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ДИЗАЙНЪТ КАТО ПОСРЕДНИК МЕЖДУ ФОРМАТА
И РЕАЛНОСТТА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ

Васка Сандева1, Катерина Деспот2

Катедра „Архитектура и дизайн“, Университет „Гоце Делчев” – Щип

DESIGN AS MEDIATOR BETWEEN THE FORM
AND THE REALITY OF THE USER

Vaska Sandeva, Katerina Despot

Department of Architecture and Design, University Goce Delchev - Stip

Abstract: Function - Aesthetics
The design? - On line create shapes and forms of reality.
The emergence of design in the process of their creation, there are two basic
approaches - the creative and intellectual. In creative design monitor form and under
the influence of a certain emotion unwittingly creates function while intellectual
inhibits one and reinforces the other components so as to obtain an image of
creativity adequate to reality on function. The final conclusion is the result of
spontaneous choice of the way organized forms and colors whose special character
is determined by their place and function in the whole.

Key words: Design, form, function, contrast.

1. Въведение
Дизайнът преди всичко може да се разглежда като средство за подобряване на

качеството на живот.
Дизайнът като форма е в постоянно движение, непосредствено свързано с

обществените, икономическите и културните условия, в които се развива.
Дизайнът е с двойно приложение. Той служи за да задоволи нуждата от

красивo и полезно. По своята същност и по формата си, с който се представя на
обществеността, той се намира на половината път между изобретението и "чистата"
изкуство.

Във всички общи дефиниции общо е, че дизайна се стреми да се определи като
дисциплина, която отговаря на нуждите на потребителя (среда, система или процес),
докато някой определения разширяват и определят дизайна като комуникационна
връзка между производството и потреблението. Дизайнът е  свъзрзан в тънка връзка
с формата и без него терминът дизайн би бил дума без смисъл.

1 Васка Сандева, доцент, Университет „Гоце Делчев”, Факултет за природни и технички науки;
„Крсте Мисирков“ бб п.фах 201; Щип 2000 Р. Македония; e-mail:vaska.sandeva@ugd.edu.mk
2 Катерина Деспот, доцент, Университет „Гоце Делчев”, Факултет за природни и технички науки;
„Крсте Мисирков“ бб п.фах 201; Щип 2000 Р. Македония; e-mail: katerina.despot@ugd.edu.mk
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2. Форма
Формата изразява определена степен на организацията на обектите.
Терминът форма може да има две значения. Првото значение се отнася на

факта, че определено качество е получено от качеството на визуален контраст.Това
които диференцират всяко нещо и тяхните видими части. Тази идея не е просто
защото се появява особено в отношение на три фактора: форма, размер и положение.

Второто значение се отнася на това, което наричаме композиция на полета.
Този термин включва много повече от първия.

Светът е съставен от фигури в безконечни варианти, форми, които имат
значение за човека, често и в символичен смисъл. Давайки това значение на формите
в миналото си опит, човек се научава да чете формите както ние четем ръкописа.

Формата се свързва с масата или обема, които се определят от формата и се
съдържат в размера, така става формата на предмета.

Формата е резултат  на затворени линии. Основни форми се квадрата,
триъгълник, шестоъгълник и всички се появяват в природата под всякаква форма.

Формата следва линията и масата, с линията затваря пространството и масата,
което се постига с внимателно поставени партии светло и тъмно. Има четири вида
форми: естествени, абстрактни, необективни, геометрични.

Формата също може да бъде:
 Двуизмерена форма (плошна форма)
 Триизмерна форма

Това са фактори, които влияят на нашето усештане, когато виждаме в картина,
фотография, в която е включен посоката на светлинния източник, от нагоре или
надолу и тоновите - суптилни или натрапчиви.

Когато светлината идва отзад се образува силует и се получава предмет, който
е непрогледно срещу светло оцветен фон. Силуетите възникват като 2D форми на
които им липсва форма.

В историята на дизайна приложното изкуство преминава през различни етапи
изпълнявайки  различни функции и предназначения: сакрално-ритуална, религиозна,
политическа, декоративна, свободна игра и др.

За нас представлява интерес функцията на изкуството, която служи като форма
за непосредствено общуване между хората. В това отношение промишлените
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произведения са създадени и представяни от едни хора, като са предназаначени да
бъдат възприемани, гледани, разпознавани, тълкувани и ползвани от други.
Историята ни показва, че тази форма на общуване не протича винаги
безпрепятствено.

В този случай творческия акт е спонтанен процес, дължащ се на
реструктурирането на възприятийни ситуации и на съпоставителните възможности
на въображението. Другият подход – интелектуалният, се характеризира с насочване
на вниманието на наблюдателя – (дизайнера) към идентифициране на различните
компоненти и връзки, от които се изгражда дизайна. При този процес се отчита всяка
форма, установява се всеки цвят, всяка текстура и фрактура а същевремено и
функция класифицират се всички отделни елементи които създават цяло.

Дизайнера довежда възприятията си от натурата до определена степен на
интерпретация, като ползва разнообразни, (реалистични или абстрактни) средства.
Този тип опосредствана информация по-късно става обект на възприятие от други
хора. Визуалният език обикновено е изграден от подходящо подбрани елементи,
чрез които се предава понякога лесно достъпно послание, а понякога за разчитането
на кода на посланието са необходими известни усилия.

Известно е, че човешкото съзнание е способно да синхронизира множеството
последователни сигнали, постъпващи от рецепторите при възприемане на даден
обект. Вследствие на това синхронизиране сме в състояние да отчетем границите
между обекта и заобикалящата го среда, да доловим евентуални промени в него
вследствие на промяна в осветеността или цвета на средата.

Опитът показва, че способностите за възприемане подлежат на култивиране.
Това качество е тясно свързано с една друга вродена способност – умението да
мислим чрез абстрактни образи. Това умение предлага възможност на дизайнера не
само да ревизира впечатленията си, а да направи прецизен подбор на елементите при
изобразяването на натурата. Абстрактният подход в мисленето го подтиква към
формулиране и изразяване на обобщение, чрез което да разкрие и изрази
собственото си тълкувание за същността на наблюдаваното явление. Когато
резултатите от такъв вид наблюдение са чистата функционална форма и етапите,
през които трябва да премине за идеалната връзка.

Изобретяването на нови средства става неразделна част от начина, по който
дизајнерот  осъществява набелязаната цел и видимте реузлтати като функция.

Наподобителни и реалистични, или пък неопределени и абстрактни, тези
средства стават обект на констатации и преценки от зрителя в процеса на разчитане
и конструиране на смисъла като идеалнно или неидеално решение. При определена

11



XV МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ВСУ’2015
15th INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE VSU'2015

степен на съвпадение, грижливо подбраната образност е в състояние да задейства
създаването на поредици от асоциативни вериги в съзнанието на зрителя, в които с
изненадваща прецизност се въплъщават изключително сложните модели на силите,
които ги предизвикват.

Една част от дизайнерите съзнателно се стремят и целенасочено водят зрителя
към целта на своите собствени стремежи относно с такова претставление създават
стил.

Други заявяват, че подчиняват творческата си активност на интуитивни,
автоматизирани действия и не държат на всяка цена да бъдат разбрани но въпреки
това целта за всички е едно добро решение на дизайна. И едните, и другите обаче,
провокират въображението на зрителя, като го подканят да се раздели със удобната
склонност за свеждане на възприятието към достъпни и лесни за разгадаване кодове.

Сложните и взаимосвързани процеси на възприятието съдържат различни нива:
инстинктивно, емоционално, рационално.

Дизайнера не винаги има ясна предварителна представа за това, което ще се
появи на определен етап, или като краен резултат в речението заштото всички етапи
са разлини и од момента на рисунката до крайня модел минава низ разллична
размисал което довежда до дизайн който определя одредена функция която в многу
фази на един живот са непоходими.

Той едновременно регистрира усещания, предизвикани от външни реални
явления и от вътрешни състояния на духа. Изборът на идея има спонтанен характер,
но не възниква случайно. Това винаги има история за самата личност степента на
интелеигенция, социалните условия, характера на личността и текущата
емоционалното състояние.

Дизайнерската практика изпитва влияние и се формира под въздействието на
определени психологически модели, които са пряк резултат от конкретни
обществено – социални и политически отношения. Това е процес на последователно
превключване на съзнанието в посока отвън навътре, когато се изобразява избран за
анализ обект от натурата и отвътре – навън, в момента, в който видяното се
визуализира. Това е двупосочен процес на вникване в същността на идеята и на
подчиняване на моторната дейност на опитната рисуваща ръка, която дава израз на
усещането.

Дизайнера е в състояние да контролира баланса на средствата и в щастливите
случаи да подбере, съпостави и изведе в дизайна синтезирано качество, което до
този момент е оставало незабелязано в действителността, като го сподели с
останалите хора.
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Най-голямото предимство на зрението е, че предлага невероятно богата
информация за обектите и събитията в заобикалящия ни свят. Зрение притежават
всички, но при дизајнера то се проявява като специфична форма на съзерцание,
предоставяща възможност да се погледне към действителността през очите на друг
човек. Това означава наличието на особена способност за общуване, при която
информацията се обменя чрез визуални информационни носители, функциониращи
по начин близък до този, по който функционира речта. Това не би било осъществимо
без наличие на силно въображение.

При създаването на  произведение дизайнера култивира мислене в образи,
които нееднократно подлага на тълкувание съобразно изискванията на вложения в
тях смисъл. Чрез развиване на способностите за възприятие, чрез обогатяване на
въображението, чрез дисциплиниране на паметта, чрез обучението и придобиването
на специфични професионални умения, в съзнателната дейност на дизайнера се
поражда възможност за поява и развитие на забележителната способност за
творчество.

Творчеството е процес на създаване на непознати до момента мисловни модели
и въплъщаването им в действителни обекти. Творческото въображение не
възпроизвежда вече познати художествени практики, а ги променя, развива или
сътворява нови. Свободната дейност на развитото култивирано въображение е тясно
свързано с проявите на интуицията.

Интуицията е несъзнателна компонента на творческия процес. Загадъчната
мощ на вдъхновението многократно е констатирана, но е все още слабо проучена.
Тук се намесват фактори, като наследственост, среда, възпитание, образованост,
информираност, комбинативност, като те са в непрекъсната двустранна връзка с
функционирането на емоционалността и въображението. Творческото въображение
винаги e индивидуална свободна проява на мисълта и резултатите от него винаги
носят черти на изключителност. Изобретателността на дизајнерскиот интелект е
свързана с използване на интуитивността и случайността като средства за насочване
и отключване на съзнанието към необичайни, дори нелогични гледни точки към
действителността.

Някои изследователи допускат, че подсъзнанието борави със собствен “език”
от абстрактни образи, които по-късно, под една или друга форма, намират своя
изказ. В тези случаи словото като че ли проявява по-ограничени описателни
възможности. Въпреки това, речта има съществена роля при формирането на
информационните процеси и модели. Тя има отношение, както към кодирането и
предаването на информация от един човек на друг, така и към представянето на тази
информация извън сферата на речта, във вид на знакови системи и изображения. .

От друга страна е много трудно да се изобразят определени думи, особено тези,
с които се обозначават абстрактни понятия. За да се справи с подобни задачи
идивидът трябва да притежава мощно въображение.

Умението по слабо забележими (но важни) подробности да се съди за цялото, е
също свързано с интуицията. Дизайнерат притежаващ голям опит, умее да долавя и
отчита фини нюанси, незабележими за останалите. Чрез тях той е в състояние да
внуши, да докаже и постигне определената от него цел.

Резултатът от наблюденията на дизайнерапредставлява особена, дълбинна
проява на въображението му, при която философските му и естетически убеждения
намират адекватен формален изказ. Въображението на дизайнера констатира по нов
начин съответствието между намерения и цели, като предлага нови (вариантни)
концепции за създаване на художественото произведение. Това е процес на
разчупване на естетическите норми в разбирането за красивото. По този начин се
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създава подходяща среда за свободно възникване на нови форми за констатиране,
съпреживяване, тълкуване и промени в разбирането за красивото.

Но как протича това отношение, когато се констатират пречки за
осъществяване на съпреживяването? Въпреки всички пречки и препятствия,
възникващи от преднамереното разрушаване на формата, зрителят е в състояние да
разпознае обектите и дори да персонифицира лицата на портретуваните.

Дизайнера проявява изострена наблюдателност, анализра и подлага на
преценка и синтез не само на физическите черти на портретувания, но чертите на
неговия характер, личностните му качества, характерното му излъчване.

Деструкцията и разрушението не са автоматични носители на качество.
Същественото в случая е кой и как ги използва. За постигането на убедителен
резултат са необходими много умения, дарование и талант. Всъщност
предизвикателството е двупосочно: както от страна на художника, така и от страна
на зрителя. Зрителят също трябва да притежава нагласа и способност да разпознава,
въпреки деформацията или именно заради нея.

Изводи
Крайният творчески субективизъм по някакви причини успее да се

синхронизира с определена социална среда, то тогава обективира и доказва своята
необходимост. Ако приемем за истинен този критерий за оценка, то веднага ще
доловим колко стремително олекват. Нещо повече, умението да съзерцаваме и
съпреживяваме естетичното в абстрактното изкуство, ни дава познание,
разширяващо и обогатяващо подходите при възприемането на функционалното
дизайн изображение.

За търсещия художник свободното естетично отношение се проявява в
настойчивото експериментиране и откриване на динамични висококултурни модели
за изразяване на красивото което лнасира иднината на съвременото живеене. Това
предполага способност за отделяне на постоянното от променливото, да се
възприеме неподвижното като част, фаза от представата за движение. Разбира се,
тези изводи са следствие на продължително натрупване на информация и
съзнателното ѝ систематизиране в смислови модели.

ЛИТЕРАТУРА
[1] Любомир Гуринов, Графичен речник в дизайна, 2010
[2] Dževad Hozo, Umjetnost multiorginala, Prva književna komuna Mostar, 1988
[3] Желева-Мартинес Добрина, Тектониката като теория на формата и

формообразуването, София, 2000
[4] Grant Design Collaborative, 1000 MORE GRAPHIC ELEMENTS, 2011
[5] Nadine Monem, Botanic Gardens. A Living History, 2012
[6] Fiell, Charlotte & Peter (Editors). Contemporary Graphic Design. TASCHEN

Publishers, 2008
[7] Wiedemann, Julius & Taborda, Felipe (Editors). Latin-American Graphic Design.

TASCHEN Publishers, 2008

14


	Начало
	Съдържание
	I. АРХИТЕКТУРА. ГРАДОУСТРОЙСТВО И УРБАНИЗЪМ. ИЗКУСТВО И ОПАЗВАНЕ НА АРХИТЕКТУРНОТО НАСЛЕДСТВО
	Анисия ДобриковаСВЕТЛИНАТА И СЯНКАТА В ПАРЛАМЕНТА В ДАКАИ ЦЪРКВАТА В РОЧЕСТЕР НА ЛУИС КАН
	Васка Сандева, Катерина ДеспотДИЗАЙНЪТ КАТО ПОСРЕДНИК МЕЖДУ ФОРМАТАИ РЕАЛНОСТТА НА ПОТРЕБИТЕЛЯ
	Катерина Деспот, Васка СандеваДВИЖЕНИЕ И РИТЪМ В ОТКРИТО И ЗАКРИТО ПРОСТРАНСТВО
	Людмила АлександроваДИНАМИЧНО ФОРМООБРАЗУВАНЕ НА ВИСОКИ СГРАДИЧРЕЗ УСУКВАНЕ НА ТРИМЕРНАТА ИМ ФОРМА
	Людмила АлександроваПОДОБИЕ НА УСУКАНИ ИЛИ ЗАВЪРТЯНИ ГЕОМЕТРИЧНИ ФОРМИ,ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ВИСОКИ СГРАДИТИП „НЕБОСТЪРГАЧИ“
	Николай НиколовЦЪРКВАТА „СВ. АП. ПЕТЪР И ПАВЕЛ” В С. МЕЧКУЛ,БЛАГОЕВГРАДСКО (1898-1899 Г.) – МАЛКО ИЗВЕСТЕНИ НЕПРОУЧЕН ХРАМ ОТ ЮГОЗАПАДНА БЪЛГАРИЯ, ИЗПИСАН ОТБАНСКИТЕ ЗОГРАФИ МИХАЛКО ГОЛЕВ И ДИМИТЪР СИРЛЕЩОВ
	Елена ГеноваСВЕТИ ГЕОРГИ НОВИ СОФИЙСКИ – КУЛТ И ИЗОБРАЖЕНИЯ
	Тодор ЛамбовРАЗВИТИЕ НА МОНУМЕНТАЛНИЯ СКУЛПТУРЕН ПОРТРЕТВ БЪЛГАРИЯ МЕЖДУ 1979-ТА И 1989-ТА
	Даниела КостадиноваСЪВРЕМЕНЕН ИНТЕРИОРЕН ОБРАЗ НА ПРОСТРАНСТВА СИЗИСКВАНИЯ ЗА СТЕРИЛНОСТ, АСЕПТИКА И КЛАС НА ЧИСТОТА
	Даниела КостадиноваСПЕЦИФИКА НА РЕШЕНИЯТА ЗА ОГРАЖДАЩИТЕ ПОВЪРХНОСТИВ ИНТЕРИОРНИ ПРОСТРАНСТВА С ХИГИЕННИ ИЗИСКВАНИЯ
	Цветелина Йорданова, Надежда СтояноваЗЕЛЕНОТО СТРОИТЕЛСТВО КАТО ЧАСТ ОТ ГРАДСКАТА ТЪКАН
	Цветелина ЙордановаХОРИЗОНТАЛНА ПРОЕКЦИЯ НА КОМПОЗИЦИЯТА НА ДВОРЦОВПАРК „ЕВКСИНОГРАД“. КЛАСИЧЕСКИ КОМПОЗИЦИОННИПРИНЦИПИ, ИЗПОЛЗВАНИ ПРИ ПЛАНИРАНЕТО МУ
	Иван Никифоров, Йордан ЛюбеновУРБАНИСТИЧЕН МОДЕЛ НА НАРАСТВАНЕ НА НАСЕЛЕНИЕТОНА РАЙОН НОВИ ИСКЪР В СОФИЯ
	Петя Радованова, Антони Радованов ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ НА ПОЛЕЗАЩИТНИТЕ РАСТИТЕЛНИ ПОЯСИ В ДОБРУДЖА И КАТО МОДЕЛИ ЗА „ЗЕЛЕН ДИЗАЙН“ В ГРАДСКАТА СРЕДА
	Цветан СимеоновТЕХНОЛОГИЧНИ ПАРКОВЕ. КЛАСИФИКАЦИЯИ ОБЗОР НА РАЗВИТИЕТО ИМ
	Цветан Симеонов, Стефан Аспарухов, Игор ХристовРАЗВИТИЕ НА ИНДУСТРИАЛНИТЕ ЗОНИ В БЪЛГАРИЯ СЛЕД 1990 Г.
	Мария Давчева, Орлин ДавчевАВАНГАРДНИ ТЕНДЕНЦИИ В АРХИТЕКТУРАТАНА ХОТЕЛСКИЯ ПРОТОТИП ПРЕЗ XXI В.
	Мария Давчева, Орлин ДавчевХОТЕЛИТЕ ВЪВ ВЪЗДУХА - ЕДНА НОВА ПОСОКАВ СЪВРЕМЕННАТА АРХИТЕКТУРА
	Иван ДимитровКОМПЛЕКСЕН ЦИФРОВ МОДЕЛ НА ФОРТИФИКАЦИЯТАКРАЙ НИКУЛИЦЕЛ - РУМЪНИЯ
	Иван ДимитровАВРЕНСКО ПЛАТО – ВОЕНЕН ЛАГЕР НА АСПАРУХ КРАЙ ВАРНА
	Борислава Манчева-Велкова, Албена ДжуджеваГРАДИНСКИ ЦЕНТЪР С ОРАНЖЕРИИ ЗА ПРОИЗВОДСТВОНА ЦВЕТЯ И РАЗСАД - ВЪЗМОЖНИ АРХИТЕКТУРНИ РЕШЕНИЯ
	Иванка ВелчеваИНТЕРИОРНИ РЕШЕНИЯ И КОНЦЕПЦИИ ЗА ПРОЕКТИРАНЕНА ЖИЛИЩА НА ХОРА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ.МЕБЕЛИ И ДИЗАЙН
	Пламен Генов, Веселин СимеоновАНАЛИЗ НА НОРМАТИВНИТЕ ДОКУМЕНТИ РЕГЛАМЕНТИРАЩИПОЖАРНАТА ЗАЩИТА НА ЗАЩИТЕНОТО ЖИЛИЩЕ
	Пламен ГеновУБЕЖИЩЕТО ЗА ПОЛИТИЧЕСКИ ИМИГРАНТИ –РАЗНОВИДНОСТ НА ЗАЩИТЕНОТО ЖИЛИЩЕ
	Людмила Александрова, Янко Александров, Юрас ЕйсаксНЕБОСТЪРГАЧИ,ОБСЛУЖВАНИ С ПАНОРАМНИ ЕТАЖНИ АСАНСЬОРИ
	Людмила Александрова, Янко Александров, Милена Кимриянова,Явор СтояновОРГАНИЧЕН НЕБОСТЪРГАЧ С ПРОМЕНЛИВ ВЪТРЕШЕНИ ВЪНШЕН ДИЗАЙН – ЛОНДОН 2014
	Стефан АспаруховПЛАНИРОВЪЧНИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА СПОМАГАТЕЛНИТЕПРОСТРАНСТВА В ЛАБОРАТОРНИ СГРАДИЗА ВИСОКО-ТЕХНОЛОГИЧНИ ПРОИЗВОДСТВА
	Игор Христов, Цветан Симеонов, Стефан АспаруховКОНВЕРСИЯ НА МНОГОЕТАЖНИ ИНДУСТРИАЛНИ СГРАДИ
	Борислава Манчева, Любомира МанчеваВЪЗМОЖНОСТ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ НА ВЪЗОБНОВЯЕМИ ЕНЕРГИЙНИИЗТОЧНИЦИ ПРИ ДВУЕТАЖНИ ПРОИЗВОДСТВЕНИ СГРАДИ
	Любомира Манчева, Борислав Борисов, Любен СивревАРХИТЕКТУРНИ МОДУЛИ ВЪВ ВОДНА СРЕДА
	Любомира Манчева, Борислав Борисов, Любен СивревКЪЩИ ВЪВ ВОДНА СРЕДА
	Весела ПоповаУСТОЙЧИВОСТ В АРХИТЕКТУРАТА И ГРАДОУСТРОЙСТВОТОИ ДОБАВЯНЕТО НА СТОЙНОСТ ЧРЕЗ ПОНЯТИЕТО„РЕЗИЛЕНТНОСТ“ (RESILIENCE)
	Димитър Власарев, Александър КехайовФУНКЦИОНАЛНО - ЕСТЕТИЧЕСКА РОЛЯ НА ЗЕЛЕНАТАСИСТЕМА В ПРОМИШЛЕНИТЕ ТЕРИТОРИИ
	Димитър Власарев, Александър КехайовУСТРОЙСТВЕНА КОНВЕРСИЯ НА БИВШИТЕ СЕЛСКОСТОПАНСКИДВОРОВЕ В НОВИ АГРОСТОПАНСКИ КОМПЛЕКСИ
	Анисия ДобриковаКЪЩИ ПО ПРОЕКТИ НА ЛУИС КАН И МАРИО БОТА –ПРИМЕРИ ЗА СЪВРЕМЕННА ЖИЛИЩНА АРХИТЕКТУРА
	Антон Гороломов, Благовеста ИвановаХРАМ „СВЕТИ ГЕОРГИ ПОБЕДОНОСЕЦ” В СОФИЯИ ХРАМ „СВЕТИ ГЕОРГИ” В СОЛУН – СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ

	V. УСТОЙЧИВО СТРОИТЕЛСТВО.ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ.НУЛЕВО-ЕНЕРГИЙНИ СГРАДИ.ЕКОИНЖЕНЕРИНГИ ЕКОЛОГИЧНА СИГУРНОСТ
	Стоянка ИвановаУСТОЙЧИВАТА УМНА КЪЩА И СЛЪНЧЕВАТА ЕНЕРГИЯ
	Стоянка ИвановаУМНИЯТ ГРАД, УСТОЙЧИВОТО РАЗВИТИЕ И СЛЪНЧЕВАТАЕНЕРГИЯ
	Венета Новакова, Димитър ПаскалевПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И ОСОБЕНОСТИ НА СЪВРЕМЕННАТААКТИВНА СГРАДНА ОБВИВКА
	Анна Ташева, Вилма Петкова, Биляна Костова, Венцеслав СтояновБИООТПАДЪК ОТ ПТИЦЕПРОИЗВОДСТВО (ЧЕРУПКИ ОТ ЯЙЦА).ЧАСТ 2. ОРГАНИЧНИ ТЕХНОЛОГИЧНИ ПРИЛОЖЕНИЯ
	Ани Дойчинова, Ботьо ЗахариновЕКОЛОГИЧЕН РИСК ПРИ ПРОУЧВАНЕ НА ВЪГЛЕВОДОРОДИОТ БИТУМИНОЗНИ ШИСТИ
	Ботьо ЗахариновМАТЕМАТИЧЕСКИ МОДЕЛ ЗА УСТАНОВЯВАНЕНА ОПТИМАЛНИ ПАРАМЕТРИ НА АНАЕРОБНО РАЗГРАЖДАНЕНА ТОР С ПОВИШЕНО СЪДЪРЖАНИЕ НА СУХО ВЕЩЕСТВО

	VI. ИНОВАЦИИ В ОБРАЗОВАНИЕТО.ЕЛЕКТРОННО ОБУЧЕНИЕ ВАРХИТЕКТУРНИТЕИ ИНЖЕНЕРНИТЕ СПЕЦИАЛНОСТИ
	Венцеслав Стоянов, Ячко Иванов ОБУЧЕНИЕТО ПО СТРОИТЕЛНО ИНЖЕНЕРСТВО В БЪЛГАРИЯ В КОНТЕКСТА НА ЕВРОПЕЙСКОТО ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ
	Владимир Дамянов, Веселин СимеоновЕЛЕКТРОННО ОБУЧЕНИЕ НА ИНЖЕНЕРИПО ПОЖАРНА И АВАРИЙНА БЕЗОПАСНОСТ
	Любомир Горчев, Станина ХристоваКРЕАТИВНОТО МИСЛЕНЕ В АРХИТЕКТУРНАТА ПРАКТИКАИ МЕТОДИЧЕСКИ АСПЕКТ НА ОБУЧЕНИЕТОПО АРХИТЕКТУРНО ПРОЕКТИРАНЕ
	Станина Христова, Любомир ГорчевАСОЦИАТИВНАТА ОБРАЗНОСТ В ОБУЧЕНИЕТОПО АРХИТЕКТУРНО ПРОЕКТИРАНЕИ ДОБРАТА АРХИТЕКТУРНА ПРАКТИКА
	Стоянка Малчева-ЯковаВРЪЗКАТА В ОБУЧЕНИЕТОНА СТУДЕНТИ СПЕЦИАЛНОСТ АРХИТЕКТУРА МЕЖДУ ITИ ТЯХНОТО АРХИТЕКТУРНО ПРОЕКТИРАНЕ
	Ваньо ГеоргиевИЗПОЛЗВАНЕ ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА ПРОГРАМИРАНЕВ REVIT ARCHITECTURE ЗА АВТОМАТИЧНО ОЦЕНЯВАНЕНА СТУДЕНТСКИ ПРОЕКТИ
	Стоянка Малчева-ЯковаЕФЕКТИВНО ИЗПОЛЗВАНЕ НА IT В ПРОЦЕСАНА ПРЕПОДАВАНЕ НА СТУДЕНТИ ПО АРХИТЕКТУРА

	СТУДЕНТСКА НАУЧНА СЕСИЯ
	Антон Гороломов, Стефан АлександровНОСИМОСПОСОБНОСТ НА СТОМАНОБЕТОНИ СЕЧЕНИЯС ФОРМА, РАЗЛИЧНА ОТ ПРАВОЪГЪЛНАТА, НА НЕЦЕНТРИЧЕННАТИСК С ГОЛЯМ И МАЛЪК ЕКСЦЕНТРИЦИТЕТ
	Албена ДжуджеваТЕАТЪРЪТ И АМФИТЕАТЪРЪТ НА АНТИЧНА СЕРДИКА
	Борислав Борисов, Теменуга БоневаКОНВЕРСИЯТА И СИМБИОЗАТА КАТО ГРАДОУСТРОЙСТВЕНИПРОБЛЕМИ И ПРИНЦИПИ ПРИ ИЗГРАЖДАНЕТОНА ГОЛЕМИ СПОРТНИ КОМПЛЕКСИ
	Борислав Борисов, Пано КозаровГРАДОУСТРОЙСТВЕНА ИНТЕГРАЦИЯ НА ТЕРИТОРИИТЕ НА ВСУ“ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ“ И РАЙОН „ОВЧА КУПЕЛ 2“
	Радостин Недков, Борислав БорисовСИМБИОЗА МЕЖДУ РАЗЛИЧНИТЕ ВИДОВЕСПОРТНИ СЪОРЪЖЕНИЯ
	Анна ПетроваЕКОЛОГИЧНОТО СТРОИТЕЛСТВО:ПОЗИТИВИ БЕЗ НИКАКВИ НЕГАТИВИ
	Хагоп Шишманян, Борислав БорисовТЕХНОЛОГИЯ НА АРХ. ЕДУАРДС ЗА ТРЕТИРАНЕ НА АНТИЧНИКАМЕННИ СТРУКТУРИ ПРИЛОЖИМА ПРИ КОНСЕРВАЦИЯТАНА ТРАКИЙСКИТЕ ГРОБИЩНИ И КУЛТОВИ КОМПЛЕКСИ
	Жанет УзуноваСРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ НА МАТЕРИАЛНО - ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗАНА ВИСШЕ СТРОИТЕЛНО УЧИЛИЩЕ “ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ”ГРАД СОФИЯ И ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ МЮНХЕН
	Яница Тънтарова, Борислав БорисовАРХИТЕКТУРНОГРАДОУСТРОЙСТВЕНА ОРГАНИЗАЦИЯПРИ ПРОСТРАНСТВЕНИТЕ СХЕМИ НА КАМПУСИТЕ
	Анжело Бакшев, Борислав БорисовСЪВРЕМЕННА КОНЦЕПЦИЯ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА ИНОВАТИВНАСРЕДА ЗА ДЕЦА: КУЛТУРНО-ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР-МУЗЕЙ
	Мариела ПавловаСТАДИОН „ПЛОВДИВ“ –АНАЛИЗ НА ПРОБЛЕМИТЕ И БЪДЕЩЕТО МУ
	Маргарита ГърбеваМЕРКИ ЗА ПРЕВРЪЩАНЕТО НА СГРАДИ, ЧАСТ ОТНЕДВИЖИМОТО КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО, В ЕНЕРГОЕФЕКТИВНИ
	Силвия Цветанова, Борислав БорисовПРЕДИМСТВА НА ПОКРИТИТЕ ЕКСПОЗИЦИОННИ ПРОСТРАНСТВА
	Антон Гороломов, Стефан АлександровИЗПОЛЗВАНЕ НА ДЪРВЕНИТЕ КОНСТРУКЦИИВ БЪЛГАРСКАТА НАРОДНА АРХИТЕКТУРА ДО XIX ВЕК
	Стефан Александров, Антон ГороломовСЪВРЕМЕННИ ТЕНДЕНЦИИ ПРИ ПРОЕКТИРАНЕТО НА ГАРИ
	Живко Арсенов, Борислав БорисовНАЦИОНАЛЕН КОМПЛЕКС ЗА ИЗКУСТВО И КУЛТУРА- СОФИЯ
	Ася БушнаковаПРОУЧВАНЕ НА ХИПОТЕЗИЗА ПОДЗЕМНИИ ПОЛУПОДЗЕМНИ СГРАДИ
	Виктория СтоеваПАРАМЕТРИЧНО МОДЕЛИРАНЕ
	Иван ДимовНОВИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ИЗПОЛЗВАНЕНА ПЛОСКИТЕ ПОКРИВИ В БЪЛГАРИЯ
	Георги Фаслев, Борислав БорисовГРАДОУСТРОЙСТВЕН АНАЛИЗ НА ВЪЗМОЖНОСТИЗА СИТУИРАНЕ НА НОВ ФУТБОЛЕН СТАДИОН В ГРАД СОФИЯ
	Деница Батева, Борислав БорисовУТОПИЯТА „МОДЕРЕН РОМСКИ КВАРТАЛ”.РОМСКИТЕ ГЕТА – ГРАДОУСТРОЙСТВЕН ФАКТ/ФАКТОР
	Добри Динев, Борислав БорисовАДАПТАЦИЯ НА ВИСОКОТЕХНОЛОГИЧНИ ПАРКОВЕКЪМ НЕДВИЖИМОТО КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВОС ПРОИЗВОДСТВЕНО ПРЕНАЗНАЧЕНИЕ
	Борислав Борисов, Красимир КапитановИДЕЕН ПРОЕКТ ЗА МЕЖДУНАРОДНО ЛЕТИЩЕ В БЪЛГАРИЯ
	Благовеста КокароваРЕШЕНИЯ НА РАБОТНА СРЕДА, КУЛТУРНИИ ОБЩЕСТВЕНИ ПРОСТРАНСТВА И ЛОФТОВИ ЖИЛИЩАВ ГРУПОВ ПАМЕТНИК КОМПЛЕКС „ЗАХАРНА ФАБРИКА“
	Красимира Костадинова, Борислав БорисовАРХИТЕКТУРНО – ГРАДОУСТРОЙСТВЕНИ АСПЕКТИЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА ДЕЦАТА СЪС СПЕЦИАЛНИОБРАЗОВАТЕЛНИИ ПОТРЕБНОСТИ
	Биляна Йончева, Борислав БорисовОЗДРАВИТЕЛНО ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА БОЛНИЧНАТА СРЕДА
	Ивана Кривобарска, Анжело Бакшев, Албена ДжуджеваВИНО, ВИНОПРОИЗВОДСТВО, ВИНАРСКИ ИЗБИ
	Албена Джуджева, Ивана Кривобарска, Анжело БакшевЦВЯТ, СВЕТЛИНА, ТЕКСТУРА.ЦВЯТ В АРХИТЕКТУРАТА И ДИЗАЙНА
	Еми Бушнакова, Борислав БорисовЕКОЛОГИЧНО ПЕНСИОННО СЕЛИЩЕ КАТО АЛТЕРНАТИВАНА ТРАДИЦИОННИТЕ СТАРЧЕСКИ ДОМОВЕ
	Антон Гороломов, Юлия Илиева ГЕОМЕТРИЧНА ТРАНСФОРМАЦИЯ НА КОЛОНА С МОДУЛНА СТРУКТУРА ОТ КОРАВИ И ГЪВКАВИ ЕЛЕМЕНТИ В АРКА




